

EUROPA SE VA

Francia y la "Pequeña Entente"

Si el objeto de la política es convertir a Europa en un matadero durante la vida de esta generación, el *Quai d'Orsay* está, en tal caso, en el verdadero punto. Bajo el régimen de Poincaré, la política francesa se ha dedicado asiduamente a la tarea de exasperar a un pueblo de 70 millones de almas, debilitado, pero aun formidable, mediante la arrogancia, el insulto y la buznante opresión.

El corresponsal especial del *Times* ha revelado algo, pero no todo, de lo que concierne a los métodos de la ocupación militar de Francia en Alemania. Ningún pueblo que se respete a sí mismo toleraría quizá lo que está sucediendo en los territorios ocupados, sin guardar oculto su resentimiento para una futura acción. Las tropas negras; las facilidades que los ciudadanos alemanes acomodados están obligados a ofrecerles; el subsidio y protección de los franceses a un movimiento encaminado a separar la Renania de la patria; la retención de parte de Alemania por tropas francesas, siendo así que Francia luchó defendiéndose contra su propia mutilación; la deportación de miles de personas de sus hogares en el Ruhr; la negociación, con los grandes magnates de la industria, de condiciones que solamente podían acarrear el aumento de los salarios; el abuso de los poderes dados por el Tratado de Versalles sobre el Saar, con el objeto de procurarse una anexión permanente... todo esto hecho con las mil insolencias despreciables a las que el militarismo presta alientos cuando está en su apogeo. Un pueblo que soporta humillaciones tales vejaciones no puede ser del género del que, rodeado de enemigos, se sostuvo durante cuatro años contra un mundo armado y tan sólo se rindió cuando sus hijos morían de hambre. Reconozcamos la verdad respecto a un valiente enemigo, al cual vencimos.

A fin de asegurar, al parecer, que cuando la explosión estalle se caufunda por todo el continente, se han tomado especiales medidas para armar, equipar e instruir grandes ejércitos por toda Europa central y pactar Convenios militares para luchar juntos cuando llegue la hora. Todos estos ejércitos tienden a ser opresores y tiránicos con los vecinos desarmados; pero bien podrían atraer conflictos con vecinos más poderosos.

Los grandes ejércitos fueron directamente causantes de la guerra grande. En el grupo amistoso que hoy se ha constituido y organizado, hay ejércitos mayores, que podrían precipitar al mundo a una guerra mayor. Y así lo harán, a no ser que algo o alguien intervenga. El ruido de la marcha de hombres armados y el rodar de la artillería producen ponzoñoso efecto en las naciones. No hay vino que trastorne la cabeza tanto como la fanfarfonia militar. Por experiencia sabemos el peligro que para la paz de una nación es una cabeza hinchada de engriementos. ¿Qué sucederá si son varias las naciones afectadas de vanidad? ¿Pobre Europa!

Europa central ha sido siempre una región volcánica. Esperábase que después de la terrible erupción de 1914-1918 se hubiesen extinguido los fuegos plutónicos y que no podrían atravesar la corteza del buen sentido, por lo menos durante una generación... si volvían a encenderse. Pero los franceses no quieren dejarlos apagar. Y por eso trabajan con diabólica ingenuidad para demoler aquella corteza y ponernos otra vez frente a frente con aquellos ocultos fuegos. Si así ocurre, la llama se encenderá con furia devastadora.

Me repugna tener que repetir con tanta frecuencia semejante tópico. No obstante, lo hago porque estoy convencido del peligro envuelto para la civilización en la temeraria política seguida recientemente por los estadistas franceses. Si no se toman medidas para detenerla a tiempo, es inevitable la irresistible catástrofe que espera al género humano.

La política agresiva del Gobierno francés es tan cobarde como insensata (1). Pisotear al enemigo caído es el acto más vil que un hombre puede cometer. Y el hecho es más despreciable aún, puesto que la caída no fue lograda por las propias prezas del pisador, sino por la activa ayuda de otros, cuyos esfuerzos combinados consiguieron que el enemigo tropezara y cayese al suelo. Y cuando yacía postrado, bien sujeto y atado, empezó el pisoteo. Desdichado sport... y locura insigne. Porque las cuerdas que atan al enemigo no lo han de tener siempre inmóvil. De una manera o de otra, la nación vencida se levanta.

tará, furiosa por tan bajo tratamiento, y entonces verá Francia que su conducta en la victoria ha disgustado a todos los amigos que estuvieron a su lado durante sus pasados apuros. Los políticos franceses no dejan de comprenderlo, y a eso obedecen las nuevas organizaciones militares que están organizándose en otras partes.

Francia, que no puede hacer honor a sus obligaciones con la Gran Bretaña y los Estados Unidos de América, puede encontrar abundante dinero para equipar algunas naciones europeas de armas destructoras, a fin de intimidar a sus vecinos y despedazarlos, si se le ofrece ocasión. No puede pagar ni los intereses de aquellas deudas y, en cambio, los abrumados contribuyentes de la Gran Bretaña y de América deben continuar pagando, mientras Francia emplea sus recursos en militarizar a Europa. ¿Qué espera ganar con tal política?

En lugar de Rusia, el imperio británico, Italia y los Estados Unidos de América, quiere tener ahora a su lado a Checoslovaquia, Polonia, Yugoslavia y Rumania. Tal es el cálculo "Donosio político" Si estalla otra vez la guerra entre Francia y Alemania, una palabra de Rusia neutralizará a tres de los cuatro nuevos aliados. Y aunque Rusia permaneciese muda, ningún político polaco, checoslovaco ni rumano entregaría sus ejércitos para una invasión de Alemania, sabiendo que al otro lado de vulnerables fronteras estaba a la mira un formidable ejército ruso. Rusia desea la Besarabia y Rumania no quiere desahucarse de ella. Polonia, que tiene Vilna y Galitzia y su tajada de la Rusia Blanca, no está para meterse en aventuras. Rusia no está muy complacida de que tales territorios estén en manos polacas. ¿Qué sucedería si Polonia metiese sus ejércitos en Alemania por mandato del Estado Mayor francés? Los restos del ejército que regresaran a Polonia no valdrían para impedir la reducción de ella. Sería una Polonia más pequeña. Y en cuanto a Checoslovaquia, los checos están apretados entre tres millones de alemanes dentro de sus propias fronteras en la parte occidental, y siete millones de magiares hostiles en su frontera meridional. En tales circunstancias, es incomprendible que un Gobierno prudente enrede los cuerpos de Ejército de Checoslovaquia en las montañas de Baviera por una contienda francesa. El señor Benes puede negociar Protocolos en la hospitalaria atmósfera de París. Es un hombrecillo fachoso que anda por Europa—lo diré empleando una frase de Gilbert—"haciendo recados por cuenta de los políticos franceses". Pero los checos son, por naturaleza, testarudos y prácticos, y muy pocos de ellos han vivido en París ni han inhalado el incienso de la *Villa Lumiere* en su propio sistema. Lucharon valerosamente para recuperar una libertad perdida hace siglos, y, por fortuna, la han afirmado. Yo predigo que cuando llegue la hora no arriesgarán tan preciosa joya, comprometiendo su existencia nacional en una disensión entre Francia y Alemania, provocada enteramente por políticos franceses, ansiosos de darse aire de héroes delante de su propio pueblo.

El supremo interés de los checos, si se tienen en cuenta la posición geográfica de Bohemia y las íntimas condiciones de raza de ellos, está en vivir en paz y buena amistad con sus vecinos. No es, pues, adecuada a sus intereses la condición de meros chacales del león francés. Cuando el roncote alemán recupere su fuerza, los chacales pueden ser aplastados en la lucha que se avecina.

Por estas razones, aquellos convenios militares quedarán rotos en cuanto llegue el instante de tener que fiar en ellos. Los franceses comprenderán entonces que han disipado, perdiéndolas, amistades que demostraron ser firmes en los días de aflicción y que, en cambio, tan sólo han obtenido sombras que se retiran ante los fuegos de la guerra.

Con la ayuda de aquellas amistades se ha emancipado Francia de un terror constante que había tenido oscurecida su mirada durante más de cuarenta años; ha recobrado las provincias perdidas, ha añadido cientos de miles de kilómetros cuadrados a sus posesiones coloniales y se ha hecho la potencia militar más poderosa de Europa. No hay político francés que en sus más brillantes ensueños haya tenido jamás tal visión de triunfo.

Los polacos, los checoslovacos, los eslavos de Austria meridional y los rumanos de Austria occidental han recobrado, por los mismos medios y sin grades esfuerzos ni sacrificios, las

partes propias de sus derechos nacionales.

Y todas estas delumbradoras ganancias van a ser desperdiciadas porque no hay bastante sabiduría entre los hombres que dirigen los negocios de Europa para reprimir la codicia, ambición e insaciable vanidad... así nacional como personal?

Tal es la cuestión del presente momento histórico.

Lloyd GEORGE

(Traducción de Felipe Villaverde.—Autorizada su reproducción por "La Vanguardia", de Barcelona.)

LA MUERTE DE LENIN

Como quiera que versiones de origen comunista han tenido interés en hacer creer que la causa del fallecimiento de Lenin eran las consecuencias del atentado de que fué víctima el dictador ruso por la anarquista Doña Kaplan, hoy, a fin de restablecer la verdad de los hechos, reproducimos las manifestaciones que el doctor Abrikosow, quien ha realizado la autopsia a Lenin, ha hecho al corresponsal de la *Gaceta de Voss*, en Moscú.

«La muerte—ha dicho el doctor expresado—ha sido producida por arterioesclerosis, que, sobre todo, ha atacado a las arterias cerebrales.»

El profesor ha afirmado que en la enfermedad de Lenin no ha influido para nada el atentado de que fué víctima. En el curso de la autopsia, las dos balas de revólver le han sido extraídas del brazo izquierdo, y el médico manifiesta que dichas balas no han producido ninguna alteración en el organismo de Lenin.

Dos nuevos ministros laboristas

Con la categoría de ministros han entrado a formar parte del Ministerio laborista Harry Gosling, como ministro de Transportes, y Frank Hodges, de la Federación Nacional de Mineros, como lord civil del Almirantazgo.

El Gobierno laborista ha restablecido la categoría de ministro en el ramo de transportes, dando a este problema toda la importancia que tiene, en lugar del cargo de secretario parlamentario que tuvo en los dos anteriores Ministerios.

SOCORRO A PARADOS

Las bases por las cuales se hará el reparto de las cantidades que figuran en el presupuesto del Ayuntamiento de Madrid para las Sociedades obreras que tienen establecido el socorro a parados son las siguientes:

Primera. La cantidad a repartir entre las Sociedades que lo soliciten es la de 30.000 pesetas.

Segunda. Tendrán derecho a subvención las Sociedades que tengan establecido el socorro a obreros parados, forzoso e involuntario.

Tercera. Las Sociedades que soliciten subvención han de estar inscritas en el Registro del Gobierno civil o en el Censo del Instituto de Reformas Sociales o tener aprobados sus estatutos o reglamentos por la Dirección general de Seguridad o por el Gobierno civil.

Cuarta. Venir practicando, por lo menos con tres meses de anticipación, el socorro a parados.

Quinta. La subvención habrá de repartirse en proporción al importe de

No se sabe exactamente quién fué el primero que acuñó la moneda; pero se sabe que fué en el Asia griega, poco después del fonico que nos dió el alfabeto.—GH. GIDE.

Actuación del proletariado francés

(Por telégrafo.)
De nuestro corresponsal en París.

Los obreros de la Edificación se separan de la Confederación General del Trabajo Unitaria.—Se aprueba la moción electoral de Blum.—Largo Caballero, a Ginebra.—Al Congreso de Marsella.

PARIS, 29.—Reunido en Congreso el Sindicato de la Edificación del Sena, afiliado a la Confederación General del Trabajo Unitaria, esto es, la que se creó con comunistas y anarquistas al surgir la escisión, después de amplios debates se ha acordado separarse de dicha Confederación Unitaria, que cada día va quedando más anémica.

La determinación de este Sindicato ha producido muy buen efecto entre los trabajadores que anhelan la unión del proletariado.

Han terminado las sesiones del Congreso de la Federación Socialista del Sena, votándose la moción que en relación con la conducta que el Partido debe seguir en las próximas elecciones había presentado el camarada León Blum, asunto del que vengo informando a los lectores de EL SOCIALISTA.

He saludado aquí al compañero Francisco Largo Caballero, quien acaba de salir para Ginebra, donde asistirá a la reunión del Consejo de Dirección de la Oficina Internacional del Trabajo, reunión preparatoria de la próxima Conferencia internacional que se celebrará en el próximo mes de junio.

Salgo para Marsella con objeto de asistir a las sesiones del Congreso nacional del Partido Socialista francés, en el que se ha de debatir la conducta que ha de seguir en la próxima lucha electoral. Esta Asamblea del Socialismo francés ha despertado gran emoción en la masa republicana de Francia, pues se trata de acabar con el bloque nacional y la ola de reacción que invade hoy el continente europeo.

De cuanto ocurra en los interesantes debates de Marsella informaré a los lectores de EL SOCIALISTA.—FLOREAL.

los socorros que las Sociedades justifiquen debidamente haber repartido durante los dos últimos años, aunque teniendo en cuenta que no serán computables para este efecto los socorros abonados a un mismo individuo que excedan del 100 en cada período anual.

Sexta. Las Sociedades podrán presentar instancia solicitando la subvención hasta el día 29 de febrero.

Séptima. Las Sociedades a quienes se conceda subvención deberán acreditar al expirar el año la forma en que han aplicado los fondos si las necesidades del paro hubiesen hecho necesaria su inversión. Para esto presentarán, dentro del mes de enero, en el Negociado de Reformas Sociales, una relación de los individuos socorridos y de la cuantía de los socorros individuales, relación que firmará el secretario y visará el presidente de la Asociación. A más de esta relación, los presidentes presentarán las nóminas o recibos firmados por los individuos socorridos.

Octava. No podrán ser subvencionadas las Sociedades que, requeridas debidamente, dejen de prestar acatamiento o cooperación a los acuerdos que, en cumplimiento de las disposiciones de carácter social, dicten la Alcaldía Presidencial y la Junta local de Reformas Sociales.

EL ENTIERRO DE LENIN

Se ha verificado con gran pompa el entierro de Lenin. El cadáver ha sido inhumado en el Kremlin, en medio de la plaza Roja y al pie del monumento dedicado a los muertos de la Revolución.

Los funerales han constituido un espectáculo extraordinario e imponente.

El Gobierno ha estado varios días dedicado exclusivamente a la organización del entierro.

Han llegado de varios sitios muchos miles de almas para presenciar el desfile del féretro.

En el Gran Teatro de Moscú se ha celebrado una velada neerológica. Hubo discursos de Kalinine, Zinoviev, Stalin, Bujarin y Clara Zetkin.

Se ha celebrado otra ceremonia en la Casa de los Sindicatos.

El féretro de Lenin iba cubierto con seda roja y profusión de flores.

El Cuerpo diplomático extranjero dedicó una corona.

También el Papa ha enviado su pésame y ha tenido la Santa Sede su representante en los funerales.

Al entierro concurrirán muchos miles de personas. Durante cinco minutos se paralizó toda la vida de Rusia y hasta los trenes detuvieron su marcha. Las sirenas de todas las fábricas estuvieron sonando dicho espacio de tiempo y se dispararon numerosas cañonazos en las capitales.

A fin de que se conserve el cadáver se mantendrá dentro del mausoleo la conveniente temperatura.

Hay noticias contradictorias acerca de si ha asistido Trotsky.

Se dice que éste ha sido recluido por la Cheka en una pequeña población rusa.

Vitórica y los grandes de España

El barón de Río Tovia ha dirigido al «Heraldo de Madrid» una carta declarando que se le atribuye equivocadamente que ha confirmado la existencia de cierto disgusto por haberse concedido la grandeza al conde de los Moriles sin la previa consulta a la Diputación.

Insiste el firmante de la carta en que nada sabe de tal disgusto ni de la supuesta dimisión de la Comisión permanente de la grandeza por el motivo de que se ha hecho mención.

Teófilo Braga ha Los laboristas en el muerto Poder

En su domicilio de Lisboa ha sido encontrado muerto el ilustre hombre público y eminente literato Teófilo Braga.

Tenía ochenta y un años de edad. Fué gran amigo de Antero de Quental, uno de los fundadores teóricos del Socialismo en Portugal.

Braga fué un alma recta y honrada; en política era partidario de la democracia y del gobierno republicano, llegando a ser presidente del primer Gobierno republicano cuando se instauró la República portuguesa.

Era una gloria legítima de las letras, y dejó escritas numerosas obras de Historia, de Derecho y de investigación.

Tenía gran cariño a España, en donde contaba con muchas y buenas amistades, manteniendo constante relación desde hace muchos años, pues fué hermano espiritual de aquellos santos varones que se llamaron Pi y Margall, Salmerón, Benot, Azcárate, Costa...

Portugal ha perdido uno de sus hijos más preclaros.

Los excesivamente preocupados del alma acaban por no creer en el cuerpo... ¡ni en la higiene!

El ideal del español de todas caturdas es jubilar después de breves años de trabajo... y, si es posible, antes de trabajar.—S. R. CAJAL.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77 J.

Sobre el régimen ferroviario.

EN TORNO AL PROBLEMA

Tantas veces como este complejo problema, esencial a la vida del país, ha sido planteado, bien porque las necesidades insatisfechas del mismo lo pusieran de relieve, bien porque las diferencias entre empleados y Compañías perturbaban la normalidad del tráfico o porque éstas diesen una fuerte acometida a las liberales y fáciles ubres del Estado, se ha tratado siempre o se ha hablado siempre de darle solución. Y nosotros, que vivamente deseábamos y deseamos la terminación de un estado de cosas a todas luces y por varias causas lesivo al interés general del país, que es el mismo de la clase obrera, de la llamada clase media y de una buena parte de la clase capitalista, temíamos y tememos la ansiada solución al problema.

Y no eran injustificados nuestros temores.

Habíamos visto cómo en todas ocasiones, al sentir la nácion el malestar y la angustia originados por la insuficiencia de los medios de transporte, se alzaban de todas partes voces pidiendo remedio al mal y surgían con frecuencia los doctores Sangredo con su eterna receta y su eterna incompetencia.

De otra parte, los bienvenidos, los poderosos ferroviarios—ferroviarios ajenos a la labor propia de esta industria—, destacaban sus plañideros y demandados de alto fuste para que encauzasen hacia sus arcas de caudales las abundantes concesiones con que el Estado español quería o aparentaba querer lubricar el engranaje de la industria. Y con unánime sentir, el país, que por instinto veía que se le engañaba una vez más, clamaba por que se solucionase ya de una vez el problema ferroviario, fuera como fuera.

Este era y es nuestro temor precisamente. Que se resolviera el problema ferroviario sea como sea, caiga quien caiga. La frase es muy española, y el concepto refleja nuestra superficialidad—nuestra predisposición a tocar sólo en la superficie de las cosas—y nuestra irreflexión.

Y en la historia de nuestras irreflexiones es donde hemos de encontrar las amargas aunque saludables enseñanzas.

Encuéntrase la cuestión actualmente en un estado próximo al desenlace, sin que sean fáciles nuevas suspensiones, y quisieramos que al resolverla sea como deba y caiga quien deba caer, porque tememos sea el interés general del país el sacrificado, a pesar de todos los buenos deseos.

Las propuestas sobre transformación del régimen ferroviario, aunque numerosas, pueden considerarse en dos grupos, cuyo carácter se define de igual forma que se define todo aquello que es tangible, que es «cosa»: por la propiedad. Quien sea el propietario de la materia transformable tendrá la facultad de dominio, y, de consiguiente, la libertad de acción para producir con arreglo a sus necesidades y para el uso de los productos.

En este principio se basan todas las propuestas que indican como solución la supresión de la propiedad privada de los ferrocarriles y su transferencia al Estado, la cual, además, está avalada por toda la legislación ferroviaria,

excepcionalmente el decreto-ley del año 1868, que, por comprender escaso número de kilómetros y por otras razones que oportunamente expondremos, no puede modificar sus virtudes ni en esencia ni en eficacia.

En este mismo principio se basa también el informe sostenido por el Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria, en unión de otros organismos similares. Y no se crea que tal opinión ha nacido al calor de la agitación que ha transformado o quiere transformar la vida política del país, sino que responde a una preocupación constante y a una gestación larga y laboriosa en el seno de los organismos ferroviarios obreros; gestación que condensó y cuajó en uno de sus periódicos Congresos y tuvo forma como petición al Gobierno—a uno de aquellos Gobiernos en los que los Consejos de Administración estaban incrustados por medio de los hombres políticos que hacían compatible la representación de la nación con la de las Compañías que de su savia vivían—. Y en el vacío de los vacuos políticos que nos han venido desgobernando cayó aquella iniciativa que ahora reproduce nuestro organismo sindical, y alrededor de ella o del principio que la informa giran todas las propuestas que recaban para la nación el derecho a disponer ya plenamente de los medios adecuados para el desenvolvimiento y fomento de la producción: de los medios de transporte. Concretamente, de los ferrocarriles.

En el otro grupo quedan todas aquellas propuestas que de una u otra forma preconizan la explotación privada de los caminos de hierro, ya manteniendo la actual división, ya fusionando las líneas en dos o tres grandes Empresas, ya unificando o prorrogando los plazos de concesión, ya en arrendamiento a nuevas entidades o en forma de consorcio entre Estado y Empresas.

Todas estas propuestas coinciden en que no sea el país quien, por medio de órganos nacionales adecuados, sea el propietario y gerente, en su beneficio, de las líneas.

Naturalmente, entre estas propuestas han de estar las que despierten más simpatía a los gestores actuales de la industria y a todos aquellos que giran dentro de la órbita de sus intereses creados. Pero no puede ser esto razón, en manera alguna, para mantener un estado de cosas perjudicial a la nación, y si la defensa del interés particular es comprensible en los afectados, lo es más todavía en el resto de los ciudadanos de la interés general, y muy especialmente—y en estos adquiere ya carácter de deber inexcusable—en aquellos que asumen la responsabilidad del Poder, más aun cuando su característica es de renovación y transformación.

Y es por esta razón por la que nosotros, cifndonos a nuestro deber de ciudadanos, queremos contribuir, en la modestia de nuestras posibilidades, a esclarecer cuanto de este problema estimamos conveniente al beneficio del país, procurando no dañar a los demás interesados en tan vital cuestión, que estimamos perjudicial para el desarrollo del mismo.

Se han comenzado nuevas negociaciones con las Empresas y la impresión es optimista, ya que el Comité de reconciliación designado por el Congreso de las Trade-Unions ha transmitido una fórmula de arreglo, que ha sido aceptada ya por fogoneros y maquinistas.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77 J.

(1) El traductor se ha limitado a reproducir con la más escrupulosa fidelidad las propias expresiones de Mr. Lloyd George, cuya personalidad es lo bastante notoria y robusta para sobrellevar la responsabilidad exclusiva de sus palabras y acciones.—N. de la R.

Mañana:
SOBRE EL REGIMEN FERROVIARIO.—UN POCO DE HISTORIA MODERNA, por Anibal Sánchez.

LA ESCUELA Y LA VIDA

La enseñanza profesional en Francia.

En Francia, como en los Estados Unidos, se han hecho, en los cinco últimos años, grandes esfuerzos por desenvolver la enseñanza profesional. Desde hace ya mucho tiempo cuenta Francia con escuelas complementarias, en relación con las de enseñanza primaria, cuya finalidad no es otra que la de dar una preparación técnica completa, durante tres años, a los alumnos de trece que acaban de abandonar la escuela primaria.

Además, hay un gran número de Escuelas de Artes y Oficios. El Municipio de París sostiene diecisiete, gratuitas todas, menos la de Relojería, en los que se prepara a la juventud para otras tantas profesiones. Una de ellas, L'École Estienne (de artes e industrias del libro), es modelo por su admirable organización y su probada eficacia. Todas estas escuelas están dotadas de maquinaria y herramientas, como la mejor de las fábricas.

El Norte de Francia ha cuidado, sobre todo después de la guerra, de su enseñanza profesional, reconstruyendo la Escuela Nacional profesional de Armentières, que prepara a 3.000 alumnos. En la región industrial del Norte se han organizado en los cuatro últimos años 334 cursos profesionales diferentes, para un efectivo de 12.000 alumnos.

Las Asociaciones patronales han organizado también, por su cuenta, escuelas y cursos profesionales, con el fin de reemplazar a los obreros calificados, muertos durante la guerra, o necesarios en las nuevas provincias de Alsacia y Lorena.

Actualmente, la Asociación patronal de la Industria eléctrica organiza cursos de electro-técnica, de dos años de duración, y la Cámara de Comercio de Lyon ha decidido también crear una Cámara de los Oficios, encargada de fomentar la enseñanza profesional.

A pesar de este progreso gigantesco del pueblo francés, en su Cámara de los diputados ha podido comprobarse, hace algunos meses, que Francia gasta mucho menos que Alemania en la enseñanza profesional.

Omisión lamentable.

El Ayuntamiento de Madrid, al confeccionar sus presupuestos, ha olvidado el consignar en ellos la cantidad necesaria para aumentar la consignación por casa-habitación a los maestros de las escuelas nacionales, según está ordenado por el estatuto vigente.

Todos los Ayuntamientos de España han tenido en cuenta, al confeccionar sus presupuestos, el cumplimiento de lo legislado en este punto: bien es verdad que los gobernadores civiles tienen orden de no aprobar los presupuestos municipales si en ellos no se consigna la cantidad necesaria para costear al maestro el importe de la casa-habitación, capaz y decente para él y su familia, como dice la ley. ¿Constituyen excepción los maestros de Madrid en este punto?

De los maestros de Ronda.

Reunidos estos compañeros hace pocos días, acordaron telegrafiar al presidente del Directorio rogándole que los maestros disfruten desde los próximos presupuestos el sueldo mínimo de 3.000 pesetas, reforma del escalafón, ascenso por quinquenios, aumento de la consignación para material de escuelas y trato económico más justo a los maestros jubilados.

Préstamos en metálico.

Lo ha solicitado del Instituto Nacional de Previsión el Ayuntamiento

de El Escorial para construir los edificios escolares necesarios en aquella localidad. Ello es una novedad, y seguramente serán muchos los Municipios que resuelvan el problema del edificio escolar imitando en este punto al de El Escorial.

Dionisio CORREAS

NOTAS VIZCAINAS

BILBAO, 27.—Con gran concurrencia de dependientes disertó el compañero Juan Gracia, desarrollando el tema «La jornada mercantil». Dio cuenta de los trabajos que se realizan en la Junta local de Reformas Sociales para implantar la jornada de ocho horas en los comercios. Entre los dependientes se observa gran entusiasmo por la organización, habiendo registrado numerosas altas a la Asociación General de Dependientes.

Ha celebrado asamblea ordinaria la Asociación de Dependientes de Teatros. También los compañeros que trabajan en actores, de Deusto, han celebrado una reunión, convocados por la Sección Bilbao del Sindicato Metalúrgico.

—La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya comunica a las Secciones para que nombren los delegados que les han de representar en la Federación Provincial. Se les indica que deben comunicar los nombramientos para el día 29 de febrero.

—En el teatro Arriaga se ha celebrado el festival infantil organizado por el Ayuntamiento. Fueron entregados los diplomas a los escolares que han obtenido el premio de la viuda de Epalza, que costea la carrera del Magisterio. También se han entregado diplomas a otros niños que se distinguieron en el curso pasado. Un coro de niños ha cantado con gusto exquisito varias canciones, entre ellas la de Guridi «Así cantan los niños». La fiesta ha resultado de gran efecto educativo.

—Con gran éxito debutó anoche, poniendo en escena «El molinero de Subiza», en el teatro de los Campos Elíseos, la compañía de opereta y zarzuela dirigida por el bajo Enrique Beut.—LA LUCHA.

GALLARTA, 27.—Velando por que sea respetado el salario mínimo, la Directiva de la Sección de Mineros ha convocado a los compañeros cuyos patronos no lo respetan, para formular la reclamación de la misma. Los compañeros de la Unión General demuestran con hechos su preocupación por las conquistas sindicales.—Corresponsal.

LA ARBOLEDA, 27.—El Comité Ejecutivo ha aplazado la reunión del Pleno convocado para el día 3 de febrero.—S. M.

Desde Puebla de Cazalla

PUEBLA DE CAZALLA, 27.—En la primera quincena del pasado diciembre hizo una visita al gobernador militar de Sevilla, señor Perales, una Comisión del Centro Obrero de Puebla de Cazalla, acompañada del correligionario Cardenal de aquella capital, quienes expusieron a dicha autoridad las malas artes empleadas por los caciques que dirigen la política local en estos últimos años para clausurar sin motivo el Centro Obrero, clausura que todavía perdura, a pesar de las gestiones realizadas cerca de todos los gobernadores que han ejercido ese cargo en Sevilla.

El señor Perales, muy cortésmente, prometió a la Comisión informarse del asunto y resolverlo.

En breve le visitará de nuevo el compañero Cardenal, pues los trabajadores de este pueblo anhelan tener abierto su domicilio social.

Reunidos estos compañeros hace pocos días, acordaron telegrafiar al presidente del Directorio rogándole que los maestros disfruten desde los próximos presupuestos el sueldo mínimo de 3.000 pesetas, reforma del escalafón, ascenso por quinquenios, aumento de la consignación para material de escuelas y trato económico más justo a los maestros jubilados.

Préstamos en metálico.

Lo ha solicitado del Instituto Nacional de Previsión el Ayuntamiento

Martín Veloz provoca un tumulto y resulta herido de gravedad

(POR TELEGRAFO)

SALAMANCA, 29.—En el Casino de esta capital se celebró una asamblea, muy concurrida, en la que tomó parte el ex diputado por Salamanca señor Martín Veloz.

En actitud descompuesta, este señor increpó a otros asambleístas, originándose un tumulto de consecuencias graves.

Salieron a relucir las pistolas, y el señor Martín Veloz resultó herido.

En el Casino se produjo gran confusión. Nadie sabe a ciencia cierta cómo se desarrollaron los sucesos, aunque tampoco han extrañado grandemente, recordando que el ex diputado conservador fué quien provocó en el Senado un tumulto parecido, también contra el señor Mirat, cuya vida salió entonces nuestro camarada Indalecio Prieto.

Está detenido don José Núñez, administrador de «El Adelanto», diario de esta capital.

Martín Veloz había profirido amenazas contra el padre del señor Núñez, y era de temer un desenlace como el que acaba de tener lugar en el Casino.

Se hacen comentarios para todos los gustos, que me abstengo de telegrafiar.—J. de Castro.

Martín Veloz, grave.

CALAMANCA, 29.—Se ha agravado Martín Veloz.

Está herido en la cabeza y en el hombro.

No se han efectuado nuevas detenciones.—Castro.

El Municipio de Peñarroya Una carta del "abuelo"

PEÑARROYA, 28.—De nada sirven los esfuerzos que algunos compañeros nuestros vienen haciendo para que este Ayuntamiento funcione y para hacer que se cumpla el real decreto de 30 de octubre último sobre intervención del vecindario en las sesiones para exponer las quejas que este tiene convenientes.

Primeramente, no se celebran sesiones con arreglo a la ley. Nuestro compañero Alfonso Gómez preguntó al alcalde cuándo se celebraría sesión, y por toda contestación le dijo que tenía avisado al secretario para si alguien le hacía la misma pregunta que contestara invariablemente: «Mañana».

Días después, otro compañero nuestro, Miguel Alonso, se personó en la Secretaría a pedir la intervención en sesión pública para hacer varias denuncias, y el secretario se negó a darle recibo de tal petición. Más tarde hizo lo mismo nuestro amigo, acompañándole dos testigos, y el secretario se sostuvo en su negativa.

El día 21 del corriente celebró sesión el Ayuntamiento y pedimos intervenir para protestar de que no se cumplía el real decreto de 2 del actual sobre cierre de las tabernas (el alcalde tiene dos tabernas y otro teniente de alcalde una), y no se nos consintió hacer la denuncia, ni aun pidiéndola por escrito. Haremos constar que el alcalde tiene abiertas sus dos tabernas durante catorce horas consecutivas todos los días.

A pesar de la oposición de estos caciques, nosotros insistiremos en hacer las siguientes denuncias en sesión pública:

Que se dote a este pueblo de un profesor que atienda debidamente a la enseñanza. El que existe ha sido sometido a expediente por abandono y las influencias políticas le han amparado con grave perjuicio de los hijos de este pueblo.

Que se establezca una Casa de Socorro con todo el material necesario y con practicante titular. Últimamente se ha dado el caso de atropellar un automóvil a un anciano y por mesa de operaciones se emplearon dos sillas.

Parte de estas denuncias se han puesto en conocimiento del delegado gubernativo con fecha 21 del corriente y por escrito. Esperamos a ver si este señor mete en cintura a estos señores, que vienen actuando con toda la fuerza de que siempre dió pruebas el caciquismo en este pueblo.—M. Luque.

Muchas gracias

La casa Peña Cruz nos ha enviado dos preciosos almanacs de pared.

Muchas gracias.

NECESITAMOS

Un camarada que se encargue de la venta y propaganda de EL SOCIALISTA en el Puente de Segovia. ¡Propagad EL SOCIALISTA por los alrededores de Madrid, compañeros!

CALLOSA DE SEGURA, 27.—La Agrupación Socialista de esta localidad, recientemente constituida, ha recibido de nuestro querido compañero Pablo Iglesias la siguiente carta, que con gusto reproducimos:

Queridos correligionarios: Cuando recibí vuestra grata del 19 ya me había enterado por EL SOCIALISTA de que, despachado por el gobernador el reglamento, se constituyera en esa la Agrupación Socialista.

Si estáis satisfechos por ser ya una realidad la constitución del Partido ahí, calculad si lo estaré yo, que no hago más que desear que nuestra causa cuente con defensores organizados en todos los pueblos de España.

Recibid, por tanto, mi más calurosa felicitación. Y ahora que ya hay en Callosa de Segura Agrupación Socialista, trabajad por que aumente el número de las camaradas que la integran, porque todos se instruyan cuanto puedan en nuestras ideas, porque nadie deje de cumplir un deber, a fin de que ese organismo cumpla a la vez con la Comisión Ejecutiva del Partido. Hay que hacer que los hombres que militan bajo nuestra bandera sean más inteligentes, más buenos, más formales, más honrados y más generosos que los que militan en los otros partidos. El socialista debe ser en el presente régimen un hombre superior a los demás. Para que suba ahí la venta del periódico debéis todos los correligionarios desplegar el mayor celo y toda la actividad de que seáis capaces. Es preciso que hagamos de EL SOCIALISTA, elevando mucho su tirada, un arma formidable del Partido.

Recibid, pues, un apretón de manos de quien es vuestro y del Socialismo, Pablo Iglesias.

Leída en la junta general, todos los compañeros presentes la oyeron con verdadera atención y se propusieron luchar por el engrandecimiento de las ideas socialistas en España y para que adquirieran la influencia pública a que tienen derecho.

Para que los afiliados y los trabajadores

Por falta de espacio no podemos publicar hoy la plana especial dedicada a Cooperación, Mutualismo y Economía, que aparecerá el martes próximo.

jadores de Callosa de Segura comprendan lo que es la idea socialista y tengan una cultura general de cosas literarias y sociales, se ha encargado al compañero José Mas la adquisición, en la Administración de EL SOCIALISTA, de libros y folletos escogidos, y pronto habrá en esta localidad un buen número de camaradas capacitados y conscientes que formen dentro de la Agrupación Socialista la vanguardia del movimiento obrero.—Novel.

NOTAS VIGUESAS

VIGO, 28.—La Sociedad de Canteros, Marmolistas y Similares, colectividad perteneciente al Partido Socialista, ha renovado su Junta directiva para actuar durante el primer semestre del año actual, quedando constituida por los compañeros siguientes: Segundo Iglesias Pazo, presidente; Gerardo Baamonde, vicepresidente; Jesús Piñón, secretario; Laureano Diz, vicesecretario; Enrique Malvar Pelteiro, contador; Jesús Martínez Araujo, José Soliño y José Martínez López, depositarios; Manuel Couto, Cándido Montegudo y Eligio Fraga, vocales. Contador de los fondos que se recauden por días de salario de los asociados con destino a la Casa del Pueblo, Herminio García.

Esta misma Sociedad, en asamblea general celebrada el día 25, tomó el acuerdo de rechazar la asistencia facultativa que a los asociados que sufren algún accidente del trabajo viene prestando el médico de la Sociedad patronal de Socorros Mutuos sobre Accidentes del Trabajo, porque dicho médico no atiende en debida forma a los lesionados que a él tienen que recurrir.

—El Sindicato «Unión Metalúrgica» ha acordado conceder una amplia amnistía a todos los trabajadores del hierro que se encuentren alejados del mismo, para que puedan ingresar en él abonando solamente las cuotas desde 1.º de mes de enero. Debido a la intensa labor de propaganda que viene realizando el Comité directivo, tendiente a conseguir ver agrupados en el Sindicato a todos los obreros metalúrgicos de la localidad, es seguro que esta aspiración se verá coronada por el éxito antes del próximo mes de abril.

—La Sociedad de Carpintería y Ebanistería celebrará reunión general en la Casa del Pueblo el día 30 del actual para tratar diferentes asuntos de orden administrativo y régimen interior de la misma.

—El correligionario José Araujo Pérez, cumpliendo el acuerdo adoptado por el Pleno del Partido Socialista en su última reunión, hizo renuncia del cargo de diputado provincial, para el que había sido designado al ser renovados estos organismos provinciales.

—Hoy, día 28, y en representación de la Federación de Colectividades Socialistas de Galicia, irán a Ribadavia los compañeros Rogelio Campos, Emilio Martínez y José Gómez Osorio, con objeto de celebrar una reunión de propaganda para ver de conseguir el funcionamiento normal de la Agrupación Socialista de aquella localidad. Con el mismo objeto, los compañeros citados se trasladarán el día 29 a Orense.

—Hoy, lunes, 28 del actual, a las cuatro de la tarde, y en el Juzgado militar de esta ciudad, se celebrará la diligencia judicial de lectura de cargos en la causa que, por la ley de Jurisdicciones, se le sigue a los compañeros Osorio y González Brunet por la publicación de una hoja en la que se daba a conocer la prohibición de un mitin de protesta contra la guerra de Marruecos que la Federación de Trabajadores tenía acordado celebrar el día 14 de septiembre del pasado año, hoja en la que la autoridad militar cree existen ofensas al ejército. Los procesados estarán acompañados en este acto por su defensor, el abogado don Juan Amoedo.

—La Agrupación Socialista del vecino pueblo de Cangas de Morrazo celebró reunión el día 24 del corriente, y entre los acuerdos que se tomaron figuran el de abrir una suscripción permanente entre sus afiliados y simpatizantes con destino a EL SOCIALISTA y la imprenta propia para el mismo; hacer un pedido diario de diez ejemplares del órgano del Partido; que los compañeros Corbacho y Seljo sean los encargados de hacer conocer a las Sociedades constituidas en Cangas de Morrazo de crear la Federación Local, organizar una serie de conferencias culturales, y designar a los correligionarios Mato y Corbacho para corresponsales de EL SOCIALISTA y SOLIDARIDAD, respectivamente. También se acordó reelegir en sus puestos a los compañeros que integran el Comité de la Agrupación, quedando éste constituido en la forma siguiente: Presidente, Aniceto Pintos; secretario, Francisco Rodal Lanzós; vocales, Lorenzo Corbacho y Rufino Fernández.—Brunet.

Mañana, Medicina, Beneficencia e Higiene



Salvar EL SOCIALISTA

por medio de donativos en metálico nos parece muy bien. Pero es mucho mejor asegurar su existencia procurándole todos los días nuevos lectores y suscriptores. Para que EL SOCIALISTA pueda tener vida propia es indispensable aumentar el número de suscriptores en toda España.

¡TRABAJADORES! ¡AUXILIO A VUESTRO DIARIO!

BAR NUEVA MONTAÑA

FUENCARRAL, 91

Si queréis tomar una taza de café no olvidéis que lo encontraréis en este establecimiento.

CERVEZA. BOCADILLOS EN TODA CLASE DE FIAMBRES. MARISCOS. SE PREPARAN MERIENDAS.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 36-34 J.

Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos
:: en toda clase de fiambres. ::
Especialidad en ensalada rusa.

Unica sucursal:
Glorieta de Quevedo, 2
Teléfono 24-27 J.

Folleton de EL SOCIALISTA

LA MUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR

POR

AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

Entero. El emperador Segismundo pudo en 1415 violar su palabra dada a Juan Huss y quemarle vivo en Constantza; Carlos VI, fanático muy exaltado, tuvo que dejar a Lutero, en 1521, abandonar tranquilamente la Dieta de Worms. Las ideas son, pues, el producto de los esfuerzos sociales combinados, de la vida social misma. Sin sociedad moderna no habría ideas modernas. Esto es claro y salta a la vista. Y si se agrega, en ventaja a la sociedad nueva, que los medios de que cada uno dispondrá para perfeccionarse serán propiedad de la sociedad se deduce, por consecuencia, que ésta no podrá distinguir particularmente de quién es su producto.

Otro tanto puede decirse de lo que concierne a las diversas clasificaciones dadas al trabajo físico y al llamado intelectual. Y resulta que no puede existir diferencia entre tal trabajo manual «inferior» y tal otro «superior», como, por ejemplo, un mecánico de hoy no se cree de categoría más elevada que un bracerío o un peón. Desde el momento que la sociedad no ejecutará más que el trabajo socialmente necesario, todo trabajo que tendrá esta cualidad tendrá igual valor. Si hay trabajos desagradables, repugnantes, que no puedan realizarse ni con ayuda de la Física

ni de la Química; si no hay medio alguno de transformarlos en trabajos agradables—lo cual es muy dudoso—y falta para ellos la necesaria mano de obra, entonces será deber de cada uno el presentarse cuantas veces le correspondan en turno. No habrá para ello una falsa vergüenza ni ningún estúpido desprecio hacia un trabajo útil. Sentimientos de este género no son posibles en esta sociedad de majaderos, donde la holganza se considera como una cualidad envidiable y donde el trabajador está tanto más despreciado cuanto más ruda es su tarea y más penosa y útil a la sociedad. Se explica también que hoy el trabajo esté tanto menos retribuido cuanto más desagradable sea. Esto ocurre porque, por efecto de la revolución constante que se opera en la marcha de la producción, sobran una multitud de trabajadores como ejército de reserva, y que se consagran a los trabajos más viles para asegurar su existencia; por tal razón, hasta la misma introducción del «maquinismo» es improductiva para el mundo burgués. Así, por ejemplo, partir piedra es uno de los oficios más desagradables y menos retribuido. Sería, sin embargo, fácil de realizar esta faena por medio de la máquina, como se hace en la América del Norte; pero existe una masa tan enorme de obra a tan bajo precio, que la máquina no «produci-

ría» (1). Bien considerado, un trabajador que limpia las cloacas para preservar a la Humanidad de sus miasmas deletéreos es un miembro útil a la sociedad, mientras que un profesor que enseña una historia falsificada en interés de las clases direc-

(1) «Si hubiera que elegir entre el comunismo, con todas sus eventualidades, y el estado actual de la sociedad, con todos sus sufrimientos y todas sus injusticias; si la institución de la propiedad particular encerrara necesariamente en ella esta consecuencia—como lo vemos hoy—; si el producto del trabajo fuere repartido en razón inversa del trabajo realizado, quedando la mayor parte para los que no trabajan, después percibiendo aquello cuyo trabajo es nominal y así en proporción, según una escala descendente, disminuyendo la remuneración a medida que el trabajo es más penoso y más ingrato, al punto de que, en cambio de una tarea que agota las fuerzas, el hombre no puede obtener con seguridad lo necesario para repararlas y para las primeras necesidades de la vida; si no hubiere otra alternativa entre este estado de cosas y el comunismo, todos los inconvenientes del comunismo, grandes y pequeños, no serían ni un grano de polvo en la balanza.» (John Stuart-Mill, «Economía política.») Mill, de buena fe, se ha fatigado para reformar el mundo burgués y hacer ver la razón. Perdió el tiempo, naturalmente. Así acabó por ser socialista, como todo hombre juicioso, conociendo las cosas a fondo. Pero no se atrevió a reconocerlas en vida. Esperó hasta que, después de muerto, su autobiografía publicase su profesión de fe socialista. Fué como Darwin, que no quiso ser tenido por ateo en tanto vivió. Es esto una comedia que la sociedad burguesa obliga a desempeñar a millares de hombres. La burguesía fingie creer en la lealtad, en la religión y en la autoridad, y es porque sobre ella descansa el Poder.

tores o un teólogo que procura confundir los cerebros con sus teorías sobrenaturales y trascendentes son individuos en extremo perjudiciales y peligrosos. Nuestros funcionarios y dignatarios actuales de la Ciencia son, en su mayor parte, una corporación destinada—y para ello se les paga—a defender, bajo la autoridad de su saber, la supremacía de las clases directoras, haciéndola aparecer como justa, buena y necesaria, destinada a mantener los actuales prejuicios.

Esto es hacer ciencia reaccionaria, envenenar los cerebros, realizar una labor anticivilizadora, trabajar intelectualmente como un mercenario en interés de la burguesía y sus clientes (1).

Un estado social que haga imposible la existencia ulterior de semejante corporación privilegiada realizará un acto de emancipación para la Humanidad.

Por otra parte, la verdadera ciencia está casi siempre enlazada con un trabajo repugnante y desagradable; por ejemplo, cuando practica la disección de un cadáver en putrefacción, cuando opera en miembros purulentos o cuando un químico hace experiencias sobre excrementos. De este modo vemos que los trabajos más desagradables pueden ser los más útiles, y que la idea de lo agradable y de lo repugnante que nos formamos del trabajo es, como tantos otros conceptos del mundo actual, una idea falsa, superficial, que no obedece sino a consideraciones exteriores.

Cuando el trabajo total de la sociedad haya sido asentado sobre los fun-

damentos que hemos diseñado no se producirán más «mercancías», sino simplemente cosas usuales, necesarias a las necesidades directas de la colectividad. Por este hecho concluirá el comercio en general, que sólo tiene significación en las sociedades que descansan sobre la producción de artículos destinados al negocio. Esto pondrá a disposición del trabajo activo una masa enorme de individuos de uno y otro sexo y de todas edades. Surgirán millones de individuos que producirán, después de haber vivido hasta aquí cual parásitos, del producto de la labor de otros, desahorrandolo, sin embargo, grandes esfuerzos. Nadie es responsable de lo que las circunstancias sociales han hecho de él. En lugar de las tiendas y de los almacenes que cada producción, según su importancia, encierra por decenas, por centenares, por miles, se crearán depósitos comerciales, «docks», elegantes bazares, Exposiciones enteras, que no exigirán proporcionalmente sino un escaso personal administrativo.

Esta transformación, por sí sola, constituye una verdadera revolución en la manera como las cosas han estado organizadas hasta aquí. Y como todo el mecanismo actual del comercio dejará su lugar al funcionamiento de una administración distribuidora, centralizada, el movimiento comercial entero sufrirá igualmente una metamorfosis completa.

Los telegrafos, las vías férreas, los correos, la navegación marítima y fluvial, los tranvías, en una palabra, cuantos vehículos—sea cualquiera su nombre—servían al comercio en la sociedad burguesa, serán propiedad social. Buen número de estas instituciones, como los correos, los telegrafos y parte de los ferrocarriles, siendo instituciones del Estado, se trans-

formarán muy fácilmente en propiedad social y no habrá que lesionar interés alguno particular. Pero estas explotaciones, administradas hoy por el Estado, no tienen, como se cree por error, un carácter socialista. Están tan «capitalísticamente» dirigidas como si se encontraran en manos de los explotadores privados. Ni los empleados ni los obreros obtienen una ventaja particular. El Estado los trata cual lo haría cualquier patrono, como, por ejemplo, cuando prohíbe en los arsenales de la marina imperial admitir obreros de más de cuarenta años. Esta y otras medidas análogas o semejantes son, tomadas por el Estado, mucho más perjudiciales que las adoptadas un patrono, porque éste puede emplear un número relativamente corto de brazos, mientras que el Estado, con sus monopolios, con semejante sistema, arroja en la miseria y el hambre a millares de seres. No es esto proceder de una manera socialista, sino más bien capitalista, y es preciso que los socialistas se guarden de considerar la explotación del Estado como revestida de aquella forma. En la explotación verdadera-mente socialista no existen ni empresarios, ni superiores, ni opresión. Todos tienen igual categoría e iguales derechos.

Cuando los grandes establecimientos centrales hayan ocupado el lugar de los mercaderes intermediarios y productores privados, el transporte general de productos tomará igualmente una fisonomía distinta. Los millones de pequeñas expediciones disminuidas, dirigidas a tantos y tantos propietarios, serán enormes y poderosos cargamentos encaminados a los depósitos municipales y a los lugares de producción central. Aquí también se simplificará el trabajo; se economi-

(Se continuará.)

Sociedad General de Socorros de Gasistas, Electricistas y Similares, de Madrid

De interés para los asoc. ados.

Queridos camaradas: Todos sabéis que después de varios años de organización implantamos la base múltiple...

El 4 de octubre de 1914 empezó a regir el reglamento que autorizaba para dar a nuestros asociados 2,50 pesetas en caso de enfermedad...

En 1920, cuando empezó a fomentar la organización, varios asociados (que después han desaparecido), acompañados de algunos antiguos...

Una vez en vigor la Sociedad de Socorros ninguno de nuestros asociados perdió los derechos que tenía en la de resistencia...

Dos años, seguramente, ha durado esta situación; pero gracias a la persistencia y desvelos de esta Junta...

En febrero del pasado año, al reformar el reglamento de la de resistencia, se pudo conseguir el que volviese a hacerse cargo de parte de los socorros...

Ahora bien; para que puedan cerciorarse de nuestra actuación nuestros asociados, damos cuenta de las pesetas que por enfermedad y accidentes han percibido nuestros compañeros desde el mes de mayo del 22...

Todos estaréis enterados, y más vuestras compañeras, de los gastos que lleva consigo una enfermedad, como los daños que causa en nuestros hogares...

que por apatía o por otra causa dejan de estar asociados. Propagad por todas partes los beneficios que reporta la Sección de Socorros...

La Sociedad General de Socorros de Gasistas, Electricistas y Similares, de Madrid, celebrará junta general ordinaria el día 17 de febrero...

Los cargos que hay que elegir son: presidente, secretario-contador y los vocales segundo y cuarto y Comisión revisora de cuentas.

Relación de ingresos y gastos habidos durante el segundo semestre de 1923.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. July 1923. Total ingresos: 7.093,65. Total gastos: 150,95. Existencia: 6.942,70.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. August 1923. Total ingresos: 7.093,65. Total gastos: 150,95. Existencia: 6.942,70.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. September 1923. Total ingresos: 8.376,10. Total gastos: 599,25. Existencia: 7.776,85.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. October 1923. Total ingresos: 7.079,90. Total gastos: 7.598,80. Existencia: 7.079,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. November 1923. Total ingresos: 7.963,45. Total gastos: 637,95. Existencia: 7.325,50.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. December 1923. Total ingresos: 7.325,50. Total gastos: 495,40. Existencia: 6.830,10.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. January 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. February 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. March 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. April 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. May 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. June 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. July 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. August 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. November 1923. Total ingresos: 7.963,45. Total gastos: 637,95. Existencia: 7.325,50.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. December 1923. Total ingresos: 7.325,50. Total gastos: 495,40. Existencia: 6.830,10.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. January 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. February 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. March 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. April 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. May 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. June 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. July 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

Table with columns: Ingresos, Gastos, Existencia. August 1924. Total ingresos: 7.820,90. Total gastos: 452. Existencia: 7.368,90.

De Barcelona De todo un poco

BARCELONA, 28.—Presidida por el compañero Miguel Tarín, y actuando de secretarios Gabriel Román y Francisco Espin, se celebró el domingo la anunciada asamblea de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios.

Se aprobaron por unanimidad todos los puntos del orden del día y quedó nombrado el siguiente Comité: José Gilibert, presidente; Miguel Tarín, vicepresidente; Gabriel Román, secretario; José Pérez, vicesecretario; José Rebollar, tesorero; Francisco Barco, contador; Francisco González, Benito López, José Hernández, Rafael Huercio, Martín González y Enrique Sellent, vocales.

—Gracias a la acertada intervención de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios ha quedado resuelta la huelga de la fábrica de hilados del señor Blach. Es la primera vez desde el año 1908 que en Barcelona interviene en una huelga la tática de la Unión General, y a los tres días de planteado el conflicto quedó éste resuelto.

La huelga pudiera haber tenido ramificaciones serias; pero en vista del razonamiento expuesto al patrono, señor Blach, por la Comisión nombrada para entrevistarse con él, el señor Blach, dando pruebas de sensatez, accedió favorablemente lo expuesto por la Comisión y aceptó en que volviera al trabajo la compañera despedida, con lo que se dió por terminado el conflicto, por ser esto tan sólo lo que motivó el paro de la fábrica.

Seguramente que el proletariado catalán habrá podido observar en la solución de este conflicto una tática muy diferente de la seguida hasta hoy. Nos congratula el cambio observado en los procedimientos seguidos y deseamos que en lo sucesivo el obrero lo tenga presente, para así evitar en lo posible toda lucha estéril entre el capital y el trabajo.—Tarín.

Miguel Lozano, detenido

SALAMANCA, 28.—El compañero Miguel Lozano, detenido hace días por proferir frases consideradas como delictivas, ha sido procesado y puesto en comunicación. La Federación Local gestiona su libertad, considerando que el hecho no tiene la significación que se le ha querido dar. Esperamos se consiga.—Castro.

NOTAS DE ALICANTE

ALICANTE, 29.—Han sido puestos en libertad los comunistas José Ferrándiz, Eusebio Serrano, José Candel y Emilio Polo, presos en la cárcel de este partido. Quedan detenidos en el castillo de Santa Bárbara cinco obreros de Alicante y seis de Denia que fueron encarcelados en el pasado mes de septiembre, y aprovechando la ocasión, pedimos la libertad de estos trabajadores, los cuales fueron los primeros que ingresaron en esta fortaleza, y por lo que se ve, serán los últimos en salir.

—El presidente de la Sociedad de Dependientes de Barberos-Peluqueros nos ruega la inserción de lo siguiente: «Que las peluquerías establecidas en toda clase de Sociedades, Círculos, Casinos, hoteles, fondas y demás establecimientos análogos están sometidas, como las que sirven al público en general, a todas las leyes y disposiciones sociales, y singularmente a la de 4 de julio de 1918.

Y que para las horas de apertura, cierre y descanso se regirán asimismo, sin excepción alguna, por los pactos acordados entre patronos y obreros del gremio en cada localidad, con carácter uniforme.»

—Ha quedado constituida la Diputación provincial. El acto de la constitución fué presidido por el gobernador cívico-militar. Entre otras cosas dijo que el Gobierno actual se ha visto obligado a disolver las Corporaciones provinciales porque habían perdido todo su prestigio como administradoras.

—Hablando de la Beneficencia dijo que toda sociedad tenía asiento en el Hospital; la asistencia era deficiente, y hubo de imponer multas al personal facultativo y auxiliar, llegando a la expulsión de algunas monjas.

El estado del Manicomio es todavía peor, y de lo descuidado de las carceres no hay que hablar. Dijo que los Ayuntamientos hacían lo que les venía en gana. Ha habido alcaldes tiranuelos, presidiables unos y salidos del presidio otros, que cometían estafas, falsificaciones, etcétera.

La Diputación está compuesta por veintiocho diputados. Entre ellos hay un obrero llamado Joaquín Canales Lillo, absolutamente desconocido en la organización obrera.

—El Círculo de la Unión Mercantil de Alicante ha contestado a la Agrupación Socialista manifestando que ha dado cuenta a la Junta Directiva del comunicado que la Agrupación le remitió sobre incumplimiento por parte de algunos patronos de la ley del Retiro obrero. La Junta acordó que todos sus asociados cumplan con este humanitario deber.—Rafael Sierra.

HUELVA, 28.—En la mina denominada «Aguas tenidas», de Cueva de la Mora, y a consecuencia de haberse roto el cable de la jaula del pozo, se cayeron dos obreros desde una altura de veinte metros, falleciendo a consecuencia de las heridas sufridas.—G.

SANTANDER, 28.—El juez especial que entiende en el expediente contra el Ayuntamiento de Valderribe continúa sus trabajos, habiendo aceptado la fianza de 98.000 pesetas que los grandes contribuyentes han depositado para responder a las resultas del proceso.—V.

ALMERIA, 28.—Se ha celebrado el mitin uvero, al que asistieron representaciones de muchos pueblos de la provincia. Se acordó pedir que se prohíba la entrada de ciertas mercancías de Norteamérica en tanto no se permita allí la entrada de uva.—Jorge.

PALMA, 28.—Por irregularidades administrativas han sido destituidos los Ayuntamientos de Inca, Benisalem y Saneblás.—J.

TENERIFE, 28.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a dos señores que exportaron patatas sin previa autorización.

—Los daños causados por los temporales en Vallehermoso de la Gomera se hacen ascender a un millón de pesetas.—C.

TOLEDO, 28.—El alcalde saliente, el secretario y dos concejales del Ayuntamiento de Hontanar han sido encarcelados a consecuencia de una visita de inspección hecha en aquel Municipio.—V.

HUELVA, 28.—Se han inaugurado las obras de los muelles definitivos.—C.

BARCELONA, 28.—El ingeniero de la Central Eléctrica de los Riegos y Fuerza del Ebro, establecida en Villafranca del Panadés, don Luis Vilches, sufrió una fuerte descarga eléctrica, muriendo carbonizado.—Agular.

MADRIDEJOS, 28.—Ha sido renovado el Ayuntamiento, recayendo los cargos, en su mayoría, en elementos de derecha y grandes contribuyentes.

El compañero Pablo García Galán, que fué propuesto, no ha aceptado, cumpliendo los acuerdos del Partido.—P. D.

BARCELONA, 28.—Como resultado de la visita de inspección que el delegado gubernativo ha verificado en este pueblo han sido odepotados por carretera, multados y encarcelados en Alcoy, los ex alcaldes don Ramón Berenguer y don Francisco Vaño y el secretario del Ayuntamiento, don Rafael Pastor.

Esto ocurrió el pasado lunes, día 21, de madrugada, y el jueves 24, fueron puestos en libertad bajo fianza.

—Gran número de trabajadores que han prestado sus servicios en obras de carpinteros, cerrajeros, tejeros y maestros albañiles siguen prestando declaraciones en el Juzgado de Alcoy.

Existe la creencia de que de la investigación que se efectúa habrá responsabilidades administrativas.—C.

VALENCIA, 28.—El gobernador civil ha manifestado que agradecerá a la prensa que propague las enseñanzas del Catolicismo del ciudadano, publicado por el Directorio y distribuido entre los delegados gubernativos para que lo hagan llegar a las escuelas y centros de cultura obrera.

—Se ha constituido los nuevos Ayuntamientos de Faura, Algemesi y Villanueva de Castellón.

—Vicente Martínez Cuña: se produjo, trabajando en una fábrica del camino de Burjasot, lesiones de importancia en la mano derecha.

—En la calle de la Unión Ferroviaria, número 8, se ha suicidado un señor muy conocido en la alta sociedad valenciana y cuyo nombre corresponde a las iniciales F. B. M. Se supone que la causa obedece a una grave dolencia crónica que padecía.

—El Pueblo ha publicado una extensa carta de Llorx, dirigida a un su amigo de Alicante, en la que habla de una visita que le han hecho algunos señores, con el fin de realizar una maniobra que tendría como efecto re habilitar políticamente a Rodrigo Soriano con el pretexto de unir a las fuerzas republicanas. Llorx añade que, aun cuando hay más espíritu republicano que nunca, si bien inconcreto y difuso, hay menos organizaciones, menos personalidades y menos autoridad que nunca en el campo republicano y que no está dispuesto a comprometerse en empresas organizadas con fines egoístas.—Iraza.

SEVILLA, 28.—En Utrera se instruye proceso contra varios concejales, acusados de malversación de fondos.

—Contra cinco ex alcaldes del Ayuntamiento de Morón, llamados Lucas Zamalloa, Juan Sauer Rivera, Francisco Villalón Morcillo, Francisco Pérez Boanegra y Fernando de la Hera, se ha abierto proceso por el juez de instrucción, motivado, según se dice, por haberse descubierto un arrendamiento ilegal de Consumos hecho durante la actuación de los citados señores.

A cada uno de los procesados se les exigen 30.000 pesetas; 10.000 de fianza para la libertad y 20.000 para las resultas del proceso.—Cardenal.

Páginas agrarias

Las Sociedades obreras de Campesinos, todas las que siguen la tática de la Unión General y del Partido Socialista, tienen una página especial de EL SOCIALISTA...

Ydella. Todo trabajador que quiera ir cómodo y con calzadoras de inmejorables resultados debe pedir en todas las zapaterías las medias Ydella. Bolsas de la marca

¡EUREKA!! Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadio igualado en calidad y precios.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

LO DEL DIA

La Escuela de Ingenieros Agrónomos.

Ayer se ha inaugurado el curso en la Escuela de Ingenieros Agrónomos, cuyo claustro fué disuelto recientemente.

Aunque la mayoría de los profesores vuelven a sus cátedras, han sido nombrados ocho nuevos profesores en sustitución de los desistidos.

El curso se proroga por tantos días como se han perdido con motivo de la reorganización de la Escuela.

Problema ferroviario y Administración local.

Por la tarde continuó ayer reunido el Directorio para seguir tratando, aparte del despacho de algunos expedientes de guerra, del problema ferroviario, que, según el general Vallespina, seguirá ocupando otras sesiones de sucesivos consejos.

También habrá de estudiarse el proyecto de Administración local, que ya ha sido entregado al Directorio por el señor Calvo Sotelo.

Las denuncias ante el Directorio.

Se ha publicado una real orden circular relativa a las normas en que ha de inspirarse la admisión de denuncias presentadas por los ciudadanos y el criterio a seguir por las autoridades en cuanto al cobro de arbitrios y a la imposición de multas.

El tono general de la circular es de marcada benevolencia para quienes han de ser objeto de esta clase de sanciones.

Los embajadores de Inglaterra.

Esta mañana, a las nueve, se marcharon de Madrid los embajadores de Inglaterra, que van a su país, de donde partirán para los Estados Unidos, donde va nombrado de embajador el que lo fué en España de Inglaterra.

Fueron a la estación del Norte a despedirlos el presidente del Directorio y su ayudante señor Labastida.

También fueron muchos embajadores.

En el Ministerio de la Guerra.

De la estación del Norte se marchó el presidente a casa del general Arlegui y luego al ministerio de la Guerra, donde despachó con el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, y el señor Calvo Sotelo.

Estando despachando con este último recibió la noticia de la muerte del general Arlegui.

Consejo del Directorio.

Esta mañana, a las once, se reunió en Consejo el Directorio en la Presidencia.

Terminó a las dos de la tarde. A la salida, el general Vallespina manifestó a los periodistas que se había continuado el estudio de la cuestión de ferrocarriles.

También hemos tratado, añadió, de algunos asuntos más. Uno de ellos relacionado con los Pósitos, y sobre todo en lo referente a la Comisaría regia de los mismos.

Otro asunto ha sido el de aviación y creación de estaciones aéreas, una de ellas en Barcelona, y por último de las incompatibilidades entre jueces y magistrados y ver la forma más rápida de hacer las substitutiones en los casos de incompatibilidad.

Ep resumen, terminó diciendo el general Vallespina, reducir los trámites para que inmediatamente cesen las incompatibilidades.

Al salir el presidente se limitó a confirmar la referencia dada por el general Vallespina.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Esta Asociación celebrará junta general mañana, 30, a las diez de la noche, en su domicilio social, Carretas, 10, para la admisión de socios y elección de Directiva y Comisión de Ingreso y Permanencia.

Se ruega la puntual asistencia.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamiento de juicios para mañana.

A las diez.—Francisco Montero reclama salarios a Jesús de Diego. Jurados: J. M. Acevedo y Bartolomé Sanz, patronos; Julián Hernández, suplente; Timoteo Arroyo y José Creo, obreros; Juan Gálvez, suplente.

A las diez y media.—Pedro Díaz reclama accidente a Gregorio Ortiz y a la Compañía aseguradora «La Suiza». Jurados: Manuel Atienza y Angel Marcos, patronos; V. Val, suplente; Eusebio García y Jorge Unsain, obreros; Emilio Zapatero, suplente.

A la misma hora.—Desiderio Verdugo reclama salarios a Gonzalo Gómez. Jurados: Sofronio Muñoz y V. Val, patronos; Arturo Lora, suplente; Eusebio Martín y Timoteo Arroyo, obreros; Juan Gálvez, suplente.

A las once.—Maximino Elices reclama salarios a Vicente Alonso. Jurados: Bartolomé Sanz y José Gancedo, patronos; Angel Marcos, suplente; José María Álvarez y José Pol, obreros; Timoteo Arroyo, suplente.

A las doce.—Angel Cámara reclama salarios a «La Oxidrica Española». Jurados: Atanasio Martín y Arturo Lara, patronos; Angel Marcos, su-

plente; Eusebio Martín y Julián Fernández, obreros; Rufino Cortés, suplente.

Una atinada sentencia.

Pablo Bollo demandó a la «Constructora Madrileña» para que le abase indemnización en accidente producido por carencia de medios necesarios para la prevención de accidentes, y en el acto del juicio y dirigido por el letrado señor Aguilar, obtuvo un favorable veredicto, a tenor del cual el magistrado don Francisco Torres Babi pronunció el día 8 del actual sentencia condenando a la Sociedad demandada al pago de un año de jornal, a razón de ocho pesetas, más el 50 por 100 por la falta de medios preventivos y 150 pesetas de honorarios al médico señor Torres Fraguas.

En el Ayuntamiento

El señor alcalde no recibió hoy; estaba muy preocupado trabajando incansablemente por embellecer Madrid, presidiendo las Comisiones de Fomento y Ensanche reunidas conjuntamente.

—¿De qué tratan?—hemos preguntado.

No sabemos; acaso de las contrataciones de pavimentación que quedaron desiertas.

Y ahora, ¿qué va a ocurrir? ¿Se elevarán los tipos de precios otra vez?

Y en tejer y destejer se gasta el hilo y no se realiza una obra en Madrid.

El jefe del servicio de alcantarillas ha suspendido a 200 hombres la semana pasada, 400 ésta y para la próxima hasta 1.000.

—No lo he hecho de un golpe por no crear conflictos; pero no los necesitamos—le hemos oído decir.

Y así todo.

La acción obrera

CONFITEROS

En el salón teatro de la Casa del Pueblo se reunió la Sección de Confiteros.

Fueron resueltos varios asuntos de régimen interior y se aprobaron las cuentas.

MONTEPIO DE PANADEROS

En el salón pequeño de la Casa del Pueblo celebró junta general ayer por la tarde el Montepío de Obreros Panaderos y Similares.

Se aprobaron el acta y el balance de cuentas del cuarto trimestre de 1923.

El Consejo dió cuenta de su gestión, relacionada con el pago de socorros por enfermedad y accidentes del trabajo, siendo aprobada.

Fueron revisados otros socorros y se aprobaron algunos. Otros fueron rechazados.

TAPIEROS

Anoche se reunió en el salón pequeño de la Casa del Pueblo la Sociedad de Tapieros.

Aprobada el acta, fueron discutidas las cuentas, que también se aprobaron.

La Comisión nombrada para la reforma del reglamento dió cuenta del trabajo que tiene ya hecho, y de que continúa estudiando la reforma, cuyo proyecto presentará tan pronto como lo tenga terminado.

Se denunciaron algunos casos de supuesta infracción a los acuerdos de la Sociedad prohibiendo las veladas y se acordó que la Directiva abra una información y traiga el asunto a la asamblea.

Se renovaron reglamentariamente varios cargos, resultando elegidos los siguientes compañeros: Rogelio Paje, presidente; Alfonso Mora, tesorero; Fernando Peña, secretario segundo; y vocales primero, segundo y tercero, respectivamente, José Aparicio, José Arañil y Juan Cermeño.

VENDEDORES AMBULANTES

La Sociedad de Vendedores en general celebrará junta general ordinaria mañana, día 30, y pasado, 31, a las nueve de la noche, en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, para tratar del siguiente orden del día: Acta anterior, cuentas del segundo semestre de 1923, nombramiento de cargos y Mesa de discusión, gestiones y asuntos de Directiva y preguntas y proposiciones de los asociados.

Nota importante. La elección de nueva Directiva se hará en la forma prevenida por el artículo 52 del reglamento, a cuyo efecto los compañeros llenarán la correspondiente candidatura. Se procederá reglamentariamente con el compañero que no acepte el cargo para que resultase elegido.

Se ruega la puntual asistencia, por ser de suma importancia los asuntos a tratar.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las seis de la tarde, Carpinteros de taller; a las diez de la noche, Dependientes de Vaquerías.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Cortadores de calzado.

No conozco sino dos especies zoológicas que hayan conseguido procurarse el alimento sin esfuerzo muscular o nervioso: el polipero y el burgués.—RAMON Y CAJAL.

Ante el Congreso de Marsella.

¿Coalición, bloque o cartel?

El trance en que se hallan los socialistas franceses es: necesidad de abatir el bloque nacional y necesidad de sacar de las urnas, virgen de toda impureza, la doctrina socialista.

Como fuera tontería ocultarlo, digámoslo sin ambages y en aras de la verdad: que el Partido Socialista no puede solo asumir la misión gigantesca de abatir al bloque nacional.

¿Qué hacer, entonces? ¿Coalición de izquierdas sobre un programa mínimo, comprometiéndose a ejecutarlo después en conjunto, como pide Renaudel y la Federación del Var? ¿Bloque obrero y campesino, con moscovitos y antimoscovitos, como piden Delepine y otros en el semanario «Le Bloc des Rouges»? ¿O simplemente un cartel electoral, limitado al día de las elecciones, sólo con el fin de no ser víctimas de la inmoral forma de escrutinio?

Esto es lo que decidirá el Congreso de Marsella.

Analicemos estas diversas orientaciones, que ni siquiera nos atrevemos a llamar tendencias, habiendo unidad perfecta dentro del Partido.

«Si el Partido se decidiera por una coalición sin programa, sin alma, sin la seguridad de llegar, en la medida de lo posible, a un resultado; si apareciera que semejante coalición no fuera por móvil más que un éxito electoral, fruto de combinaciones de intereses; si la democracia y el Socialismo se durmieran sobre el éxito en la noche del triunfo probable; pero si al día siguiente la nueva mayoría se encontrara compuesta en número de esos hombres desfallecientes que han traicionado en el pasado, doblando el espinazo para ascender al bloque nacional; si la nueva Cámara no sabe dónde ha de ir, el despertar sería terrible con la decepción. Una vez más volvería la reacción—¿quién sabe para cuanto tiempo!—dueña del país.»—(Renaudel: «Le Populaire», 12 de diciembre de 1923.)

De acuerdo con este criterio, la Federación del Var, que dirige Renaudel, propone una coalición con todos los partidos que suscriben ciertas condiciones.

«Ello no implica una abdicación de la independencia política de los partidos ni una confusión orgánica, conservando cada cual su derecho a defender sus ideas y su doctrina. Pero implica un mínimo de disciplina consciente, poniendo término a las polémicas entre los partidos coligados, como implica que respetarán como un mínimo el programa común de realización parlamentaria.»

Comprende este programa, en el interior:

«Primero. Organización de la instrucción, partiendo de la escuela única, sustituyendo la selección de la inteligencia a la selección de la riqueza.

Segundo. Organización de los presupuestos, imponiendo la renta y los grandes capitales.

Tercero. Organización de la defensa nacional, mediante las milicias puramente defensivas, limitando el servicio a seis meses.

Cuarto. Renovar la Constitución.

asegurando el Gobierno del pueblo por el pueblo, instituyendo un Consejo nacional económico.

Quinto. Voto rápido de la ley de Seguros sociales.»

A estos puntos precisos se añade un programa de conciliación republicana. A saber:

Supresión del impuesto comercial, lucha contra la carestía de la vida, desarrollo de leyes laicas, proyecto de ley sobre la jornada de ocho horas, defensa de los monopolios del Estado, transformando su régimen a base de la nacionalización industrializada y voto de una amplia amnistía.

En política exterior se propone:

«Inscribir en la Constitución el arbitraje internacional; recurrir a la Sociedad de las Naciones para resolver el problema de las reparaciones; la restauración económica y democratización política de Europa; medidas y acuerdos internacionales asegurando el reglamento de las reparaciones y deudas interaliadas, que permitan evacuar el Ruhr y retorno a las relaciones normales y pacíficas con la República alemana; reconocimiento diplomático y restaurar las relaciones económicas con la República de los Soviets.»

Al oposito de este criterio se encuentra otro de poca fuerza numérica, que Maurice Delepine sostiene en «Bloc des Rouges»:

«Vuestra coalición de izquierdas será sin alma ni dirección, porque la clase obrera, única fuerza verdaderamente de izquierda, se halla dividida. Por esto, a pesar de las divergencias doctrinales profundas y sobre las diferencias de espíritu, yo estoy dispuesto a hacer con los comunistas el bloque obrero y campesino. Si el bloque obrero consolidado quiere hacer una coalición de izquierdas, esto ya sería distinto, ofreciendo menos peligros. En la próxima batalla de los partidos yo no veo buenos resultados para el de la clase obrera conduciendo sus fuerzas en direcciones distintas. Sólo el bloque obrero puede salvar a Francia y a la República, y quien sabe si los comunistas, que nos propusieron el frente único para dividirnos, no saldrían aplastados del bloque obrero.»

El otro criterio que lleva trazas de prevalecer es el de dejar libres a las Federaciones para que, de acuerdo con la Comisión Administrativa permanente, adopten la táctica más conveniente con arreglo a las condiciones locales. Es lo que sugiere Compère-Morel como lo más eficiente para llegar a un acuerdo.

«Ante todo—dice—hay que evitar a todo precio que Francia y la paz del mundo se encuentren cuatro años a merced de una Cámara criminal e imbécil. Luego conviene que el Partido siga intacto con su doctrina y su programa, no confundidos en manera alguna con los representantes de un partido que estaríamos obligados a combatir mañana, cuando al convertirse en guardia oficial de los privilegios del capitalismo, los defenderá contra las reivindicaciones de la clase obrera, cuyos representantes somos los socialistas.»

Aimé FLOREAL

EN TERUEL

CHORIZO DE BURRO PREDICAR EN DESIERTO

En el distrito de Calamocha hizo una inspección el delegado gubernativo, acompañado del juez municipal y el veterinario. En una fábrica de embutido que surtía a la comarca y a algunas casas de Madrid encontraron gran cantidad de carne de caballo y de burro.

Se instruyen diligencias sumarias, porque se teme que dicha carne fuera utilizada para hacer el embutido.

«Se teme nada más? Ténganlo ustedes por seguro. El negocio no tiene escrúpulos, ni reconoce fronteras.

Los que hayan comprado chorizos y longanizas en los comercios de ultramarinos que se surtían de esa fábrica estén tan seguros como de que nos gobierna el Directorio que han comido carne de burro, y quien sabe si de perro o de gato.

La cosa no es para escandalizarse demasiado, dirá el fabricante, porque peor sería no comer.

Una de las cosas que convendría averiguar es de qué enfermedad habrán fallecido los animalitos. Esto es tan grave como sustituir la vaca y el cerdo por el caballo y el burro.

En Madrid hay fábricas de embutidos baratos, que no diremos que se hagan con carne de caballo y burro, pero que se echan pitirafas en estado de descomposición, si. ¿Se inspeccionan esas fábricas?

En los pueblos inmediatos a Madrid también se hace mucho embutido sin inspección alguna.

Además, tenemos que decir que conocemos una serie de trucos de esas inspecciones que nos hacen tener poca fe en ellas.

EL SOCIALISTA.—Teléfono 15-77 J.

quejas de la forma en que se viajaba en el «Metro».

«Que no ha habido una sola desgracia! Ya las habrá como las cosas continúan como hasta aquí. Un día la gente impaciente se abalanza sobre los coches y va toda a la vía, y luego vendrán los comentarios tristes e indignados. Nosotros nos indignamos antes para prevenirlos, con lo cual salvamos nuestra responsabilidad.»

NOTAS DEPORTIVAS

Después del triunfo

El equipo sevillano.

Es seguro que al conocerse la derrota del representante de la Región Sur en Andalucía por un tanto de diferencia, se haya ahogado, en gran parte, a la actitud del público madrileño, porque con dicha actitud cobió a los sevillanos; si esto cree la afición andaluza, está en un error; ni fué el público el que hizo perder a su representante: fué la línea delanterista que perdió el partido.

A la labor de conjunto de medios y defensas, que con su buen juego pudieron evitar una mayor derrota, los atacantes estuvieron desafortunados, exceptuando a Fuentes, que fué el autor del «goal» para Andalucía y que hizo algunos errores que ni Spencer ni León, formidables en el tiro, no tuvieron la calma necesaria para rematar en debida forma, echando siempre el balón a las nubes.

No se dieron cuenta de que en el equipo contrario no había mediocentro, y esa rapidez tan característica en la línea delantera del Sevilla no la vimos en ningún momento.

La táctica de la línea media fué la de dejar fuera de juego a los exteriores para poder mejor cubrir a los interiores y al centro, y para ello recurrieron a procedimientos censurables, pues una cosa es juego duro y otra el sucio, y en esto hay que reconocer que se llevaron la palma los sevillanos, desconocidos para nosotros en esta nueva modalidad, pues siempre vimos al Sevilla hacer un juego correctísimo, y deben desengañarse los sevillanos de que los partidos se ganan por juego siempre y que se debe preocupar el jugador más del balón que del hombre; es una verdadera lástima que el Herminio, teniendo una verdadera defensa, incurriera en la falta de tener que consursarse su actuación; pero aquellas entradas al exterior derecha madrileña más tendían a dejarle inútil que a arrebatarle el balón; este pobre muchacho salió del campo hecho una verdadera lástima.

El equipo madrileño.

Ya habrán podido darse cuenta los seleccionadores del equipo regional que su partidismo pudo haberlos costado un buen disgusto.

El equipo tuvo algunos lunares, y ahora que nuestro once va a la final, es necesario que vayamos en condiciones inmejorables para disputar el trofeo a Cataluña.

No creemos a Barroso en condiciones para el partido con Cataluña, pues hay que tener muy en cuenta que la línea de ataque del equipo catalán es una cosa muy diferente a la del Sevilla.

Cierto que los adelantados sevillanos se inquietaron poco; lo único que tiraron bien fué aquel cañonazo de Fuentes, insuperable si se quiere, pero que no pudo hacer nada por no saber colocarse; además Barroso hace salidas cuando no debe, dejando la meta sola; en cambio, hay momentos en que debe salir a cortar, y no se atreve.

No creemos que el poner a Quesada de defensa derecha, siendo su puesto habitual el de izquierda, fuera con el exclusivo objeto de ver si fracasaba; es imposible que Quesada fracase, ni aun poniéndolo donde se le ponga; hay un amor propio y una gran cantidad de estatura, en este muchacho, pequeño de estatura, pero muy grande como futbolista.

Olasio, que empezó algo flojo, hizo un buen partido; particularmente en el segundo tiempo estuvo muy decidido.

La línea media actuó sin centro, y el derecha no jugó bastante; no nos explicamos lo que le pasa a Juanito Caballero, que lleva algunos partidos en que se muestra impotente; el domingo ni cortaba juego ni pasaba el balón con la precisión que lo hiciera otras veces.

Mejía estuvo bastante bien; de la línea delantera, Triana-Monjardín-Félix Pérez, formaron un gran terceto; nos causó gran sorpresa la unión y el entusiasmo con que jugaron el delantero centro atlético y el madrileño; hicieron avances llevados con la maestría peculiar en ellos, y eso que siempre les marcaban cuatro jugadores contrarios.

Tal vez sea éste el partido en que mejor ha jugado Monjardín; llevó la línea, pasó a los interiores y exteriores y estuvo oportunísimo en el remate; no tuvo ocasión de rematar con la cabeza porque los extremos estuvieron muy deficientes; en particular Suárez, antes de llegar al balón, se caía; y si unimos lo que se le castigó por el medio que le marcaba y la defensa, no debe extrañarnos su actuación; lo que si hemos podido ver es que se debe prescindir de él para equipos de selección.

El árbitro.

Lloberas estuvo mal; hizo un arbitraje turista; faltas que había cometido un bando se las castigaba al otro; también en los «offside» no estuvo muy afortunado; pecó de falta de vista, y esto nos viene pasando en cuantos partidos de importancia vemos en la corte. ¿Es que no hay buenos árbitros? Si que los hay; lo que pasa es que a Madrid siempre vienen los más flojos; salvo el arbitraje de Cruella, no hemos vuelto a ver otra actuación tan completa.

Esta es nuestra opinión sobre los componentes que tomaron parte en el partido del domingo, en el que un resultado de 3-1, favorable a nuestros colores, hubiera sido una cosa justa.

Esperamos con impaciencia la prensa de Sevilla, para ver si sus juicios coinciden con lo que ocurrió en el Stadium Metropolitano en la tarde del domingo.

Aclaración.

En las líneas que ayer publicábamos del resultado del partido en Barcelona se decía que el partido «semifinal» y que habiendo quedado «finalistas», etc.

El lector habrá subsanado este pequeño «lapsus»: era partido «semifinal» y «finalistas». Fue una confusión tal vez por no tener la letra clara.—A. García.

DEL EXTRANJERO

ALEMANIA.—Los partidarios del nacionalismo presentan la candidatura de von Seeckt como sucesor de Ebert en la presidencia de la República alemana.

Un violentísimo incendio ha destruido las fábricas de motores situadas en la barriada de Marienberg. Se han quedado sin trabajo 2.000 obreros.

CHILE.—El presidente, señor Alexandri, ha dado un plazo de veinticuatro horas para que se resuelva el conflicto intercomercial. Si, transcurrido ese plazo, el conflicto continúa, el presidente de la República presentará la dimisión.

EGIPTO.—El rey ha recibido a Zaglul Bajá, y después de aprobar el programa político de éste, le ha encargado que forme Gobierno. En el programa figura la independencia absoluta de El Cairo y el Sudán.

FILIPINAS.—En la provincia de Surigao, un grupo de 300 indígenas ha atacado un destacamento de policía. Los agresores fueron rechazados, resultando 54 muertos y varios heridos.

FRANCIA.—Poincaré ha celebrado una entrevista con Jaspard, representante de Bélgica. A esta entrevista se le concede gran importancia. Se cree que Francia comienza a ceder. En la cuestión del Palatinado, dice no reconocerá los decretos del Gobierno separatista.

—La Cámara francesa ha rechazado por mayoría varias proposiciones de socialistas y comunistas, que pedían el aplazamiento de la discusión de los proyectos fiscales que ha presentado el Gobierno con gran urgencia para salir del conflicto en que se ha metido con la política del Ruhr.

GRECIA.—En la sesión de la Asamblea Nacional los republicanos consideraron como un hecho consumado la caída de la monarquía y que no había por qué verificar el referéndum.

Venezuela va a plantear a la Cámara la cuestión de confianza.

PERU.—En la puerta del palacio presidencial, en Lima, ha estallado una bomba. Se ignoran más detalles.

PORTUGAL.—A partir del 1.º de febrero se aumentarán las tarifas telegráficas y el precio de venta de los periódicos.

SERBIA.—El Parlamento yugoslavo ha aprobado el empréstito que Francia le hace de 300 millones de francos oro.

Alba ha perdonado a Pérez Solís

Don Santiago Alba ha perdonado a Oscar Pérez Solís, que solicitó el perdón para regresar a Valladolid.

El famoso ex capitán dejará el comunismo, según referencias que no creemos que se atrevan a rectificar los que hasta hace poco eran sus amigos.

Ha muerto el director general de Seguridad

Esta mañana nos dieron en la Dirección general de Seguridad la noticia del fallecimiento del general Arlegui.

En el mismo Centro policíaco facilitaron la siguiente nota, en la que figuran las cruces y honoras de que disfrutaba el general fallecido esta mañana:

«El general Miguel Arlegui Vallencos estaba en posesión de las medallas de Alfonso XII, con pasadores de Treviño, Elgueta y Orío; la cruz blanca del Mérito militar de primera clase, la cruz de Isabel la Católica, la de primera clase del Mérito militar pensionada, la placa de la Orden de San Hermenegildo, la medalla de Alfonso XIII, la de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, la de segunda clase del Mérito militar pensionada, la del centenario de los Sitios de Zaragoza, la placa real y militar de la Orden de San Hermenegildo, la de comendador de la real y militar Orden de San Benito de Asís de Portugal, la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo, la cruz oficial de la Legión de Honor y la gran cruz de Isabel la Católica.

Por real decreto de 3 de julio de 1876 fué declarado benemérito de la patria por haber contribuido a vencer la insurrección carlista.

Muerto de hambre y frío

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, procedente de la calle de Santa Cruz de Marcenado, fué asistido un hombre que ingresó en estado agónico.

Los médicos atribuyeron las causas de su cercano fallecimiento a hambre y frío.

ANUNCIOS ECONOMICOS

SELLLOS CANDEALES. Poderoso reconstituyente. Cura la anorexia, diarreas, ictericias, hiperacidosis, anemia, infatiga, neurostenia, debilidad, etc.—De venta en todas las farmacias de LA VENTUALIDAD OBRERA.

IMPRESA de Felipe Peña Cruz. Pizarro, 16. Telef. 1402 M.—Se hacen todos los trabajos tipográficos.

OBROS! Pedid en todas partes la hoja de afilar ELYSIUM. La mejor y más económica.—Depositorios: Agullar, Hermanos Carreles, 5, Madrid.

Aceptamos anuncios de toda España para EL SOCIALISTA, y agradeceremos que los amigos del periódico se interesen por su propaganda, ayudándonos con publicidad, que la Administración contratará en condiciones muy económicas.